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APPELLO INIZIALE ORE 17:00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20:05   
 

 

Apertura Lavori ore 17:30 

  



PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, possiamo procedere con l’appello. 

  

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE  

Sturiano Vincenzo, presente; 

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;  

Marino Andrea, presente;  

Di Pietra Gabriele, presente;  

Giacalone Pietro, presente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, presente;  

Alagna Bartolomeo Walter, assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;  

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, presente;  

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, assente;  

Fernandez Felice Massimo, assente;  

Vinci Antonio, assente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all’appello 18 Consiglieri Comunali su 24 quindi siamo 

in presenza del numero legale. Così come da accordi, il Sindaco aveva dato 



disponibilità per stasera ad affrontare le interrogazioni dalle ore 17:00 

alle ore 19:00. Così come preannunciato, colleghi Consiglieri, nella seduta 

del 22, stamattina è stata inviata la delibera relativamente al Piano 

Economico Finanziario sui rifiuti e le tariffe. Quindi siccome ad oggi la 

scadenza prevista è il 30 di giugno, ma si parla che ci possa essere anche 

la possibilità di una proroga al 31 luglio, ma non ci sono certezza se non 

proproste avanzate da parte del Governo da inserire nel nuovo decreto. 

Quindi per tale motivazione siccome all'interno del piano sono previste 

delle agevolazioni soprattutto relative alle aziende, alle attività 

produttive, sarebbe auspicabile che la delibera, qualora non ci fosse una 

proroga della scadenza fosse trattata possibilmente domani, ultimo giorno 

utile. Dico per tale motivazione sarebbe opportuno che le due Commissioni 

di merito o in mattinata o nel pomeriggio o anche in Commissione congiunta 

assieme ai tecnici del settore lavori pubblici... del settore servizi 

pubblici locali, con il direttore di ragioneria possibilmente dico si 

possano fare domani o nella mattinata o possibilmente nel pomeriggio prima 

del Consiglio Comunale. Questa è una questione, che ora magari riusciamo... 

vi mettete d'accordo i due Presidenti di merito, la Commissione Tributi, 

la Commissione Finanze Pietro Giacalone, e la Commissione... i rifiuti se 

non sbaglio, sono Commissione Urbanistica, giusto? Allora, se vi mettete 

d'accordo, Presidente Di Pietra e Presidente Giacalone, possibilmente 

fissate già a partire da ora e facciamo partire la convocazione con 

carattere di urgenza, di una Commissione congiunta quantomeno per capire, 

noi auspichiamo che ci sia questa benedetta proroga, perché se già c'è la 

proroga, è perché tutti i Comuni hanno difficoltà a chiudere i Piani 

Economici Finanziari. Il nostro Comune con tante difficoltà è riuscito a 

chiudere sul Piano Economico Finanziario. Questa era una di quelle cose 

che mi premeva, ecco, sottolineare e dire ai colleghi Consiglieri, che era 

già stato anticipato nella seduta del 22, siamo riusciti quindi quantomeno 

ci tenteremo per evitare, ecco, di perdere queste agevolazioni che vengono 

concesse alle attività produttive del nostro territorio. Quindi 

possibilmente se vi mettete d'accordo domani nel primo pomeriggio possiamo 

fare questa convocazione con carattere d'urgenza. Domani pomeriggio alle 

ore 18:00 facciamo una seduta di Consiglio Comunale, un aggiornamento della 

seduta odierna. Allora, era già stata anticipata, vi avevo precettato 

dicendo il 22, 29 e il 30 fare Consiglio Comunale, intanto aggiorno a 

giorno 29 e stabiliamo assieme cosa fare, il Sindaco poi ha deciso di fare 

le interrogazioni, e a me sta bene. A seguire il 30 faremo tutta una serie 

di delibere, abbiamo i regolamenti che dobbiamo approvare, che già sono 

stati esitati e nello stesso tempo dico se ci sono le condizione di potere 

trattare, tratteremo la delibera sulle tariffe e sul Piano Economico 

Finanziario sui rifiuti. Prego, Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie, Presidente, solo per chiarimenti. Noi non possiamo eventualmente 

convocare il Consiglio Comunale invece delle 18:00 alle 16:00? Non possiamo 

anticipare l'orario? Perché io le ricordo, Presidente, lei ha dato la 

possibilità che c'è anche una mozione che sinceramente lei ha anche 

contribuito, che ricorre il 50° anniversario del ritrovamento della nave 

punica, quindi io vorrei non far passare il 30 giugno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Ma infatti non passerà. Le spiego anche un'altra cosa... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, siccome lei parla alle 18:00 poi sappiamo che iniziamo alle 19:00 non 

è meglio che anticipiamo l'ora, un'ora di convocazione del Consiglio 

Comunale visto... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, siccome non siamo ancora nella fase, ho fatto una proposta, 

possibilmente anche sull'ora, se voi dite possiamo anche convocare alle 

17:00, iniziamo con la mozione, iniziamo con possibilmente il regolamento. 

È una scelta sicuramente... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Poi possiamo rimanere fino a notte inoltrata, Presidente, però dico, 

anticipare di un'ora, secondo me, potrebbe essere opportuno, dico è una 

proposta che io voglio lanciare ai colleghi... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, allora, per me va benissimo. Mi permettevo di dire 

perché fa caldo, e possibilmente se dobbiamo fare delle convocazioni anche 

nei prossimi giorni con carattere di urgenza stabiliamo assieme a che ora 

farle. O le facciamo di sera con tutte le difficoltà che possiamo avere, 

perché capiamo che è un periodo estivo con tutte... oppure le facciamo le 

sedute di Consiglio la mattina presto. Stabiliamo come e ci mettiamo 

d'accordo, perché alle ore 16:30/17:00 siamo proprio in un'ora di caldo 

pazzesco. Se siamo d'accordo alle 17:00 iniziamo con i punti, i due 

regolamenti più la mozione che dice il collega Coppola, più qualche altra 

mozione. Siamo tutti d'accordo? Domani alle 17:00 invece di aggiornare i 

lavori stasera a domani alle 18:00 li aggiorniamo alle 17:00. Perfetto, 

siamo tutti d'accordo, allora, i lavori vengono aggiornati per mercoledì 

30 alle ore 17:00. Oltre l'ufficio di Presidente, vi prego quindi di fare 

partire l'aggiornamento oltre all'aggiornamento ci sono alcune aggiunzioni 

da fare. Tra le aggiunzioni c'è il Piano Economico Finanziario e le tariffe. 

Iniziamo con il primo punto all'ordine del giorno. 

 

Punto numero 1 all'ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Che sono le interrogazioni. Se ci sono Consiglieri... Consigliere Coppola. 

 



CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, signor Sindaco. Nell'ultima 

seduta è stato... il Consiglio Comunale ha indicato il garante per quanto 

riguarda la disabilità. In quella seduta è venuta fuori una proposta fatta 

da me ma sottoscritta da diversi Consiglieri Comunali, tra cui anche lei 

Presidente, che sarebbe opportuno secondo un nostro libero pensiero e che 

vogliamo rivolgere al Sindaco tant'è che abbiamo presentato un atto di 

indirizzo, sull'opportunità nel momento in cui il Sindaco decidesse di 

nominare la Consulta da affiancare al garante sulla disabilità. Tempo fa 

ne avevamo parlato anche con il Sindaco, perché ritengo che dare, un Organo 

anche se è Monocratico però che possa avvalersi della collaborazione di 

chi ha esperienze in tutti gli ambiti della disabilità, credo che sia 

opportuno procedere in tal senso. Allora, signor Sindaco ne approfitto, 

perché vorrei chiedere il prelievo nella short list che è stata predisposta 

poi dall'ufficio, erano 4 i candidati a garante della disabilità, abbiamo 

ritenuto presentare un atto di indirizzo dove nella Consulta vengano 

inseriti anche queste persone, queste figure che sono tutti professionisti 

che quantomeno si sono messi in discussione, che hanno mostrato un 

attaccamento e anche un dovere morale nei confronti di questo ambito e che 

comunque tutti avevano i requisiti e le caratteristiche per essere, per 

poter rivestire questo delicato ruolo. Per cui, Presidente, se possiamo 

parliamo dell'atto di indirizzo su quanto riguarda la Consulta, Presidente. 

Ci stiamo 3 minuti, lei lo deve solamente leggere. Il Consiglio Comunale 

quasi nella sua interezza l'ha sottoscritto, c'è il Sindaco presente, così 

evitiamo Sindaco che poi magari qualcuno può dire che noi facciamo le cose 

solo per interesse politico, invece in questa maniera diamo dignità e 

parità di trattamento a tutti coloro che si sono voluti impegnare in questa 

esperienza nuova che è per il nostro Comune. Dunque, Presidente, è lì 

l'atto di indirizzo, lo può leggere lei è una cosa condivisa da tutti, 

ripeto, non è questione di primo firmatario o secondo ma penso che è una 

cosa che riguarda un po' tutto il Consiglio Comunale. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io non so se l'Amministrazione vuole intervenire in merito, però è stata 

avanzata formalmente una proposta di prelievo per mozione d'ordine da parte 

del collega Coppola. C'era un impegno da parte di tutti i gruppi Consiliari, 

che dovevamo affrontare le interrogazioni. Per come dice il collega Coppola 

su questo atto forse si impiegherebbe appena appena qualche minuto per 

leggere e mettere direttamente in votazione. Però come è previsto dal 

regolamento, devo chiedere ai Gruppi Consiliari di esprimersi, per capire 

se sono d'accordo sul prelievo del punto 15 oppure vogliono entrare subito 

nel merito delle interrogazioni. Sulla proposta di prelievo possono 

intervenire due contro e due a favore. Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Io credo che sia valida la proposta del Consigliere Coppola, per dare una 

maggiore visibilità al garante avvalendosi anche della Consulta e per dare 

una spinta maggiore alla Commissione Servizi Sociali, alle Politiche 

Sociali. Per cui mi dichiaro favorevole. 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono altri interventi? Segretario, procediamo con la votazione sulla 

proposta di prelievo del punto 15: "Istituzione della Consulta a garante 

della persona disabile e nomina componenti, atto di indirizzo". 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo del punto 15, 20 

Consiglieri Comunali su 24. Quorum richiesto per l'approvazione 11, la 

proposta di prelievo viene approvata all'unanimità con 20 voti favorevoli 

su 20 votanti. Allora, Consigliere Coppola, vuole dare lei lettura o... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, lei è uno dei firmatari, io non ci sono (inc.) penso che può 

fare lettura lei e poi magari ascoltiamo un attimo il Sindaco, se condivide 

la proposta e la mettiamo in votazione, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Allora, velocemente: "Oggetto Istituzione della Consulta a 

garante della persona disabile e nomina competenti. Atto di indirizzo: 

considerato che nella seduta del 22/06/2021, il Consiglio Comunale ha 

democraticamente eletto a scrutinio segreto il garante della persona 

disabile nella persona della dottoressa Ilenia Maria Bonanno. Considerato 

la valenza dei curriculum presentati dagli altri aspiranti a rivestire il 

delicato e importante ruolo di garante per la persona disabile, considerato 

l'impegno e la responsabilità dei partecipanti al bando di selezione a 

mettersi in discussione per rivestire il delicato ruolo, seppure a titolo 

gratuito, si invita il signor Sindaco Onorevole Massimo Grillo ad 

instituire la Consulta del garante della persona disabile inserendo quali 

componenti anche candidati presenti nella short list per la nomina del 

garante della persona disabile, predisposta dal settore Servizi Sociali. 

Resta inteso che i membri della Consulta non devono trovarsi nelle 

situazioni di incompatibilità come previsto dal vigente regolamento". Sulla 

proposta di atto di indirizzo appena relazionato, ci sono Consiglieri che 

vogliono intervenire ne hanno facoltà. Prego, collega Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Ripeto sempre la Consulta è una prerogativa del Sindaco, 

pur se prevista dal regolamento però se regolarmente costituita per volontà 

del Sindaco. Dunque se il Sindaco ritiene di istituire questa Commissione 

che io ritengo utile, Sindaco, per quanto riguarda dà supporto al 

regolamento, noi che chiediamo che queste persone che comunque 

professionisti si sono spesi, vengano tenuti in giusta considerazione. 



Ripeto, è un atto di indirizzo lei non è obbligato perché non provare ad 

essere disponibili anche ad ascoltare le proposte che possono venire da 

questi professionisti, grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se vuole esprimersi nel merito, Sindaco. 

 

SINDACO DI MARSALA - MASSIMO GRILLO 

Presidente, pensavo che ci fosse qualche altro Consigliere Comunale, stavo 

attendendo. Per quello che ci riguarda pienamente favorevoli. Tra l'altro 

mi pare che questa possa essere un'occasione per fare un'ulteriore passo 

in avanti e per poter collaborare direttamente con il garante, avere un 

supporto e anzi devo aspettare la celerità del Consiglio Comunale per avere 

finalmente votato per l'istituzione del garante e credo che questa possa 

essere un'ulteriore occasione per qualificare gli interventi indirizzati 

a migliorare lo stato di vita, la situazione di integrazione sociale-

culturale delle persone con disabilità. Mi pare che può essere una 

opportunità per una maggiore integrazione, un miglioramento della vita di 

queste persone, per cui ritengo che non possiamo che apprezzare 

l'iniziativa dei Consiglieri Comunali che... il Consigliere Coppola, per 

la verità già in questi giorni la stessa Assessora Coppola, ci aveva 

rappresentato tale questione, non possiamo che prenderne atto 

favorevolmente e apprezzare l'iniziativa e dichiarare la propria 

disponibilità a procedere in questa direzione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono interventi colleghi? No. Allora possiamo procedere con la votazione 

dell'atto di indirizzo così come relazionato. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 15, 21 Consiglieri su 24. Quorum 

richiesto per l'approvazione 11, l'atto di indirizzo viene approvato 

all'unanimità con 21 voti favorevoli su 21 votanti.  

Passiamo alle interrogazioni. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Mario Rodriquez, ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Grazie, Presidente, Sindaco, Assessori, Dirigenti, colleghi. Volevo porre 

alcuni quesiti quasi a tutta la Giunta. Vorrei cominciare, non vedo 

l'Assessore D'Alessandro ma ci rappresenta perfettamente il Dirigente 



Frngiamore. Circa due mesi fa, dottore Frangiamore, con l'Assessore 

D'Alessandro, sono andato a fare una visita, un'ispezione sul lungomare 

Mediterraneo perché in quella zona insiste cioè hanno fatto le fognature 

e con i tombini messi nuovi cioè non c'è un tombino che non fa rumore. 

Ora, la mia preoccupazione che questa ditta magari venga pagata e poi 

magari fra due, tre anni le spese a carico saranno del Comune e anziché 

dare... prima di fare collaudo chiamare la ditta e fare cambiare questi 

pozzetti, sia nel lungomare e sia nella via Vecchia Mazara. Oltretutto mi 

sono accorto, perché pratico spesso questa... ha la casa mia figlia là. 

Non c'è l'asfalto nella rotatoria del Signorino. Dico, come mai ancora la 

rotatoria senza asfaltata e la strada che porta alla stazione di Terranove 

ancora non è asfaltata. Poi inerente sempre alla vostra delega. La via 

Collocasio, praticamente sta rompendo, mi dicono, per passare le fognature. 

Ora, vorrei capire se la fognatura sono passati non più di un anno e mezzo 

fa ed è stata asfaltata la strada, come mai stanno rompendo di nuovo per 

passare le fognature. Ho chiesto a qualche Geometra di qualche ufficio e 

non ne sanno niente. Ora una volta che qua c'è l'Assessore e il Dirigente, 

vedete se mi sapere rispondere. Vi prego di prendere appunti perché faccio 

qualche altra domanda a qualche altro Assessore e poi chiudo. Assessore 

Galfano, ho visto da qualche giorno le basole di Piazza Matteotti che si 

sta facendo un lavoro un po' migliore degli altri anni, ovviamente si 

spenderà di più, però io questa questione l'avevo posto allora con il 

Commissario Bologna, lei era in Consiglio, quindi si può pure ricordare di 

questa cosa. Io se è una riparazione normale allora continuiamo a farla 

per come si è fatto gli altri anni, ma visto che questa volta si sta 

facendo del lavoro drastico io avrei preferito fare un cemento, e qua c'è 

un ingegnere che può confermare, o fare con il cemento prestampato o con 

l'asfalto prestampato in modo che si risolveva per sempre questo problema, 

perché capisco che per un anno, un anno e mezzo due anni massimo queste 

basole dureranno ma poi saremo punto e da capo. Questa è un'altra cosa. 

Poi, Assessore Galfano, per quanto riguarda questi lavori di Fibra, Enel 

e altro, ora ne prendo esempio qua al via XI Maggio, cioè stanno combinando, 

rompono le basole e lasciano per come sono mettono i bozzetti, la via Pupo 

per esempio è da un anno e mezzo dopo che è stato asfaltata, perché è 

passata l'acquedotto da un anno e mezzo che lavorano là e almeno ci 

facessero la ricarica e invece no, la strada è praticamente lasciata allo 

stato brado. La Frizzatta per esempio, qua dietro la posta, c'è una cabina 

Enel da 2 anni, da più di 2 anni che l'asfalto non è stato messo, hanno 

fatto lavori, l'asfalto niente. Ed un'ultima cosa, Assessore Galfano, visto 

che sto parlando con lei. La prego visto che è nella doppia veste di 

Assessore ai lavori pubblici e Assessore ai Vigili Urbani, ci sono gli 

stalli per i ciclomotori e le colonnine prese auto per le macchine 

elettriche, sia gli stalli per i ciclomotori e sia dove ci sono le colonnine 

delle macchine elettriche ci sono macchine posteggiate e la gente si 

lamenta perché la sera non può caricare le macchine elettriche, e ora 

continuano ad essere tante le macchine in città. E chiudo, Assessore 

Milazzo, oggi ho visto il suo intervento assieme al Sindaco Grillo, sul 

piano rifiuti. Io penso che il problema è annoso, non è da ora o dell'anno 

scorso o di due anni fa, il problema della spazzatura purtroppo la gente 

non può capire che lo sfregio non lo facciamo al Sindaco o al Consigliere, 

lo facciamo a noi stessi, perché lasciamo macerie ai nostri figli, ai 

nostri nipoti. Ora io mi permetto di dire, di dare dei suggerimenti. 

Piccoli suggerimenti, i mastelli praticamente hanno un microchip, quando 

l'operatore passa credo che abbia un braccialetto che controlli chi 

conferisce e chi no. Ora, o passa con questo braccialetto e quindi controlla 

i mastelli o se uno va all'isola ecologica si fa fare lo scontrino, come 



faccio io. Dico se uno non va né scontrini e nemmeno esce il mastello c'è 

un problema e quindi bisogna, penso che tutti questi dati andranno a finire 

in un computer magari poi domani potete tirare fuori chi conferisce e chi 

no. Poi per quanto riguarda questi verbali che si fanno si cittadini che 

sbagliano, non so che quantità di verbali vengono fatti. Ma io anziché 

fare dei verbali prenderei questa gente e la metterei ai servizio sociali, 

a scopare le strade. Si devono vergognare questa gente. E poi un'altra 

cosa e chiudo. Ci sono questi ragazzi che raccolgono il ferro in mezzo 

alla strada, perché non cerchiamo di dare a questi ragazzi che magari ferro 

oltretutto non ce ne più evitare che vanno a rubarlo, a dare la possibilità 

di andare a raccogliere le bottiglie di plastica, di vetro, le lattine e 

magari a pagarlo, che so, sto dicendo delle fesserie magari a 0,05 il chilo 

il ferro, le bottiglie e a 10 la plastica. Io dico che scomparirà da tutta 

la città le bottiglie di vetro e la plastica e poi l'ultima cosa e chiudo, 

Sindaco, non è polemica, lei ha fatto la campagna elettorale per la 

sicurezza in città, vedo che non è cambiato nulla senza andiamo a peggiorare 

mi risulta che venerdì scorso ci sono state delle lotte (inc.) qua a 

Marsala con sangue in mezzo alla strada, via Garraffa mi sembra che mi 

hanno detto, quindi, Sindaco mantengà come meglio può fare le promesse che 

ha fatto in campagna elettorale, la ringrazio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Rodriguez, soprattutto ecco per essersi mantenuto 

all'interno dei tempi concessi. Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente, signor Sindaco, signori Assessori, colleghi 

Consiglieri. A me fa piacere che questa sera la presenza del Sindaco nonché 

di qausi la Giunta al completo, perché finalmente forse possiamo avere 

qualche risposta su alcune interrogazioni, che per la verità ho fatto la 

volta scorsa in assenza del Sindaco con la sola presenza del Vicesindaco. 

Ma questa sera vorrei semplicemente accennare anche perché mi pare di 

capire che ho pochi minuti concessi per regolamento. Signor Sindaco, io 

vorrei ritornare sulla spinosa questione e capisco che è una palla al piede 

anche per lei, della pista ciclabile, della pista ciclopedonale come vuol 

dire, perché sono comparse alcune interrogative sul vomere che ritengo 

anche sia, siano pertinente e credo che sia opportuno che lei possa dare 

delle risposte o positive o negative ma una risposta va data. Ci sono 

alcuni interrogativi inquietanti. Per non parlare poi di un articolo che 

ho apprezzato del caro concittadino, illustre concittadino Gioacchino Aldo 

Ruggieri, persona della cui penna facile e brillante e della cultura 

sicuramente molto apprezzata, che pone anche degli interrogativi, che la 

pista è una cosa giusta, buona ma il posto è sbagliato. A Milano 

recentemente è stata eliminata la pista che qualche anno fa il Sindaco 

Sala aveva fatto perché quello pista era un'opera sbagliata. Un Ente 

locale, il Comune, la Provincia, la Regione eccetera, eccetera, spende i 

soldi per fare delle opere utili, necessarie. Ma se le opere non sono utili 

e necessarie sono soldi sprecati, anche se sono soldi della Comunità 

Europea, noi siamo Comunità Europea, sono pure soldi nostri. E allora 

qualcosa va fatta, Sindaco, lei qualche risposta la deve dare anche perché 

c'è una città divisa sulla pista ciclopedonale. C'è chi l'apprezza e c'è 



chi non l'apprezza, quindi diamo come Consiglio Comunale, come 

Amministrazione diamo una risposta. L'altro interrogativo su cui mi volevo 

soffermare che avevo fatto l'altro giorno ma che ho letto con piacere che 

finalmente i passaggi a livello saranno messi in funzioni attraverso delle 

opere che sono state finanziate con  27 milioni di euro, mi pare, se non 

sbaglio. Ma rimane, questa è una cosa buona che questa Amministrazione ma 

se consente anche il Consiglio Comunale speriamo che entro i 5 anni questa 

opera possa essere completata. Ci possiamo anche onorare di questa opera. 

Ma il (inc.) che ormai diventa il cuore della città, diventa penoso non si 

capisce perché il passaggio a livello chiude un quarto d'ora, 20 minuti 

prima e riapre 5/7 minuti dopo che passa il treno, creando delle code 

impossibili, creando delle code che persone che devono andare a lavorare, 

persone che vanno a caccia del minuto, sono fermi ad aspettare che passa 

il treno che per 25 minuti, 30 minuti si lasciano ancora. Io penso che 

lei, Sindaco, dovrebbe intervenire presso le Ferrovie dello Stato per 

capire quale ingranaggio non funziona, perché si resta mezz'ora incagliate 

in fila e in coda. Assessore Galfano, io già precedentemente ho fatto 

un'interrogazione e lei mi ha risposto, che da lì a poco tempo sarebbero 

stati avviati i lavori per la via del Fante. La via del Fante ormai è un 

anno che si trova, non certo per colpa di questa Amministrazione e non 

certamente per colpa del Consiglio Comunale si trova in quelle condizioni. 

E non è una strada messa in sicurezza, molte persone non sono... non è 

possibile che camminano per strada perché la strada non è in sicurezza, le 

donne con la carrozzella non riescono ad attraversa i marciapiedi, perché 

ci sono gli alberi che hanno distrutto parte del marciapiede e ci sono 

anche i mastelli che impediscono il passaggio, quindi ma al di là di 

questo, io penso che sia arrivato il tempo perché questa via del Fante 

possa essere restituita alla fruibilità. Per quanto riguarda invece 

l’illuminazione, qua abbiamo l'Assessore che finalmente è arrivato, con 

una battuta simpatica la vorrei definire oggi l'Assessore del buio. Io ho 

parlato già con lei e mi ha detto che gli uffici non hanno provveduto a 

fare gli atti (inc.), ma è mai possibile? Una situazione che non possiamo 

accettare, quindi provveda, provveda. Assessore Gandolfo ancora, la legge 

Sgarlata da... Galfano. Affida la gestione dei parchi archeologici ai 

Sindaci sempre sotto la sorveglianza della sovrintendenza. Io mi limito a 

segnalare ancora una volta la possibilità di aprire Viale Piave e via 

Nazario Sauro per dare alla piazza quella armonia e quello spazio che solo 

Marsala ha con quella bella piazza, unica in tutta la Sicilia. 

Impegniamoci, impegnatevi, presso la sovrintendenza per farvi dare questa 

autorizzazione. Penso di essere stato nei tempi, ho chiuso per il momento, 

la ringrazio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Passalacqua. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Sindaco, Giunta, colleghi Consiglieri. signor Sindaco, la scorsa settimana 

ho avuto modo di apprendere che il Sirtori, la Dirigente del Sirtori ha 

cercato tramite mail tramite contatti anche con l'Assessore di riferimento 

la Preside Coppola, degli incontri perché è notorio che il Sirtori ha un 

problema di didattica pomeridiana che l'anno scorso hanno esercitato su 



quattro aule, continua questo problema ad esserci e i tentativi che sono 

stati fatti l'anno scorso non sono andati a buon fine. So che a marzo poi 

sotto il periodo Covid insomma voi un po' avete allentato la presa, perché 

pensavate dice la scuola sta finendo. Almeno così mi vengono detto dai 

suoi uomini più fidati, ora la scuola sta riniziando, la Preside devo 

organizzare i bambini che sono quattro classi, quindi si parla di 40 90 

unità, che devono le famiglie si devono organizzare, la Preside al 

Provveditorato deve mandare il piano di fluire la scuola in sicurezza con 

le norme anti covid, ha una serie di problematiche oggettive che la stanno 

facendo anche rendere dal perpretare azioni e da chiedere aiuto, perché 

non trova assolutamente riscontro nella vostra Amministrazione infatti ha 

dato pure il via libera ai genitori dicendo: "Se voi avete dove mettere i 

figli e dove mandarli a trasferirli di scuola dice io non posso farci 

nulla". Io ho sentito la Preside Coppola, perché stavo facendo, era 

Commissario d'esame non mi ricordo dove ci siamo sentiti un'interlocuzione 

abbiamo parlato ci potrebbero essere dei locali che sono l'ex liceo 

scientifico quello di via Gambini, la dottoressa Coppola mi ha anche detto 

se mi fa la cortesia architetto, di potere e anche interloquire nel 

frattempo che sono qua a fare esami, con la proprietà che io conosco e che 

conosciamo. Dice, per capire se c'è la disponibilità che questi locali 

venissero dati in affitto. Io ho riferito alla Dirigente Coppola, 

all'Assessore Coppola, che questa disponibilità da parte della proprietà 

c'era e che quindi poi lasciava a voi insomma di, la facoltà di incontrarvi 

e di cercare di risolvere questa situazione, che ormai la scuola sta 

iniziando e ripeto le scuole hanno dei termini per poter mandare al 

Provveditorato tutto la diciamo la fattibilità della fruizione delle scuole 

in materia di sicurezza. Quindi io in questi giorni non ho più sentito 

nessuno mi aspetto da lei una risposta in merito. E che non sia come nei 

mesi passati, diciamo perché ho visto che ci sono stati tra lei e la 

dirigente che io non conosco, motivi di scherno magari non lo so, a noi, 

a noi, ai cittadini, ai genitori di quei ragazzi le questioni personali su 

caratteristiche o empatia caratteriale tra il Sindaco e la Preside non 

interessano. Un'altra situazione che sta diventando la barzelletta, noi 

stiamo per essere famosi in tutto il mondo la barzelletta della pista 

ciclabile. Io non ho mai e non si può credere chi è all'esterno arrivano 

le notizie, chi è che sta fuori da Marsala, chi vive fuori da Marsala, e 

sente quello che sta accadendo la (inc.) sulla pista ciclabile, credo che 

sia qualcosa di paradossale, riconducibile a qualche bel programma di Nino 

Frassica. Ora, dico lei si è circondato, caro Sindaco, di uno stuolo di 

esperti che credo che nemmeno nell'antica Roma erano così presenti. Noi 

siamo, caro Sindaco, dobbiamo affrontare delle cose semplici, dobbiamo 

sistemare infrastrutturalmente tutto ciò che può servire a migliorare la 

fruizione di quella zona da parte di chi vuole usufruire della pista 

ciclabile e da parte di chi ci abita, dei turisti. Se abbiamo così grosse, 

se avete così grandi difficoltà da affrontare questi problemi a risolverli 

con diciamo, non oso immaginare quando sarete chiamati mi auguro a fare 

dei progetti voi, ex novo, da lasciare in eredità e alla città, perché se 

voi avete difficoltà, questa (inc.), di 50 persone, non so quanti siete, 

a sistemare una semplice pista ciclabile, 8 km - 7 km di pista ciclabile, 

non di fare la pista ciclabile, di sistemare tutte le azioni con le penali, 

non oso immaginare che cosa farete in questi 4-5 anni, francamente la cosa 

mi preoccupa e non poco da cittadino. Quindi io la prego o l'ho sentito o 

l'ho letto su un articolo che farete un Consiglio Comunale aperto, 

l'ennesimo Consiglio Comunale aperto, perché ovviamente prendere decisioni 

e fare delle azioni serie probabilmente non è nel vostro DNA e quindi 

cercate insomma che tutto il Consiglio si esprima, si prende la 



responsabilità lo faremo come abbiamo sempre fatto, però dico se il 

Consiglio Comunale aveva bisogno di balie non ho bisogno di avere 

un'Amministrazione, mettevamo 10 euro l'uno e ci prendevamo quella che più 

ci piaceva. Un'altra cosa che vogliamo, che voglio pure e finisco e mi 

aspetto che su questi argomenti per favore una risposta però che sia seria. 

Ieri leggevo diciamo l'articolo con cui lei si era impegnato per i passaggi 

a livello e ha fatto bene a continua l'azione del Sindaco, 

dell'Amministrazione precedente, questo è lo spirito per cui dovrebbe 

essere diciamo normale usanza, le nuove Amministrazioni devono 

assolutamente avallare e portare avanti tutto quello che hanno ereditato 

e fare lo stesso poi con le future Amministrazioni. Ovviamente lei non ha 

fatto un errore di comunicazione, l'errore l'hanno fatto i suoi 

rappresentanti della comunicazione, perché lei lo so che non l'ha scritta 

di suo pugno quella cosa, e lei ha fatto solo... ha sbagliato solo un 

passaggio a dire grazie diciamo al suo personale intervento quella cosa si 

era conclusa con un'azione positiva per la realizzazione dei passaggi a 

livello. Io so che lei ha dato continuità a questa azione che ha ereditato 

e che ha fatto bene, ripeto, i suoi esperti di comunicazione così ben 

pagati, gli hanno fatto fare questa gaffe e poi giustamente chi è che ci 

ha lavorato per 5 anni si arrabbia, ma non è colpa sua, lo ripeto, lo so 

che non è colpa sua. Certe volte troppi espeti... il problema, lo sa qual 

è, caro Sindaco, sugli esperti?  Perché se gli eseprti che si occupano e 

sono innamorati della sua persona fossero pagata da lei, nulla questio, ma 

sono pagati da me, da lui, da tutti noi cittadini. Quindi che siano meno 

innamorati della sua persona e che scrivano bene le notizie e che riportino 

bene le notizie, per quello che sia anche eticamente corretto grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Abbiamo la collega Martinico, il collega Coppola e poi farei rispondere 

direttamente al Sindaco. Una comunicazione così come preannunciato il 

Sindaco alle ore 19:00, ecco, il Sindaco non sarà più all'interno dell'aula 

consiliare. Quindi anzi, ecco, 18:50 dovrebbe lasciare l'aula consiliare, 

dico al limite si proseguirà con gli altri punti all'ordine del giorno e 

poi... collega Martinico, prego. 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

Semplicemente, vorrei rivolgermi innanzitutto all'Assessore Galfano, se mi 

può... mi scusi. Allora, se ho un minimo di attenzione da parte sua , 

Assessore. Allora, praticamente non so mi rivolgo anche all'Assessore 

d'Alessandro può darsi che rientri anche l'Assessore Milazzo, il problema 

della scerbatura sulle strade. Io sono convinta che siamo in un periodo 

caldo, siamo un periodo e dove è estate, dove il turista che può anche 

scendere dalla Valle del Belice e facendo tutta la nazionale e salendo 

sulla via Mazara, arrivando a Marsala dobbiamo dare un buon esempio, un 

biglietto, credo forse non interessa a nessuno del biglietto da visita per 

Marsala. Giusto? Allora io le domande che mi pongo, dico questa scerbatura 

a chi mi devo rivolgere nel senso è compito di qualcuno? Chi è l'Assessore 

rispetto... e poi che credo sia molto divertente, la vedo ridere. Poi 

salendo sulla via Mazara, perché io dato che faccio la strada da Strasatti 

per salire a Marsala quindi l'esempio c'è. Non è che abito a Petrosino o 

chissà dove. Ci sono sulla via Mazara, per esempio ci sono degli alberi, 



che io mi chiedo cioè ci sono fogliame su e fogliami giù che sono arrivate 

proprio sulla strada. Io non lo so dove abitate voi, che strada fate, cioè 

qualcosa che si dovrebbe fare, giusto? Quindi scerbatura e questi alberi 

che ormai sono arrivati a terra. Cioè non parlo soltanto di Strasatti o ci 

sono anche altre contrade che si devono, come si dice? Provvedere a 

guardare, attenzionare. Poi per quanto riguarda l'illuminazione io non 

capisco perché in qualche modo non c'è qualche tecnico che va a guardare 

se ci sono zone spente. Io ho un sacco di segnalazione di persone che hanno 

proprio zone al buio, che non sia solo Strasatti ma altre contrade bisogna 

attenzionare ancora questa cosa. E poi anche per le strade, ci sono strade 

dissestate, strade rotte in questo caso si farà qualcosa? C'è qualcuno che 

è breve darà attenzione anche a questa cosa? Grazie. Spero di essere stata 

chiara insomma perché ci tengo insomma. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La parola al Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente, Signor Sindaco. L'altra sera, Sindaco lei non c'era, ho 

posto una interrogazione perché avevamo iniziato con l'interrogazione c'era 

il Vicesindaco in merito a quanto riguarda la diga Rubino. Come le sa è 

stata interrotta il flusso dell'acqua dovuto all'alga rossa che secondo 

quello che dice il Ministro della Salute è nocivo per l'uomo ma non lo 

sarebbe per l'agricoltura. Dunque credo che sia importante intervenire in 

questo ambito, perché noi non piove da diverso tempo e ci sono problemi 

seri, dunque per evitare che venga compromessa diciamo quello che è  

l'attività primaria della nostra economia, credo che bisognerebbe 

intervenire per trovare una soluzione. Io non sono della materia però mi 

rivolgo a lei Sindaco per vedere di affrontare in tempi più brevi possibili, 

se già non l'ha già fatto perché credo che magari conosca un po' la 

questione tramite anche l'ingegnere sardo, che so che si è adoperato ma 

bisogna affrontare la questione con assoluta celerità. Questa è 

un'interrogazione fra l'altro scritta avevo fatto e l'aveva mandato qualche 

tempo fa. Dunque ne approfitto visto che lei è presente in aula per 

rivolgere questa interrogazione. Poi Sindaco, io le interrogazioni le 

faccio scritte, le mando per tramite dell'ufficio di presidenza ma sono 

interrogazioni anche se vuole può anche rispondere successivamente, 

risposta scritta però glieli voglio leggere per correttezza e per dovere 

istituzionale. Un'altra interrogazione che ho posto alla sua attenzione, 

signor Sindaco, riguardano i lavori di pubblica utilità che fanno altre 

società che non sono riconducibili solo al Comune ma riguarda l'Enel, la 

Telecom per i lavori che fanno nelle nostre strade. Io prendo per caso via 

Tunisi, che dopo che era stata asfaltata dopo la messa in opera della rete 

fognante, ora stanno facendo la Telecom, credo che sia la, come si chiama... 

non mi viene. Lo stesso vale per l'Enel l'altro giorno mi hanno chiamato 

di Contrada Conca rompono la strada ma non hanno, sono senza controllo 

praticamente la polvere arriva dentro le case delle persone in un momento 

in cui siamo già in piena estate, le persone non posso tenere aperta la 

finestra che si impolvera la casa e poi devono pure morire dal caldo perché 

non tutti si possono permettere di avere il condizionatore. Dunque, 

Presidente, io gliela leggo l'interrogazione, perché è brevissima. "Nel 



Comune di Marsala è diventata consuetudine che lavori di pubblica utilità 

non gestiti direttamente dal Comune e seguiti da terzi Enel per la fibra 

ottica eccetera, eccetera, creano non pochi disagi ai cittadini marsalesi. 

Considerato che detti lavori, pur se autorizzato dal nostro ufficio, non 

vengono verificati e controllati per quanto riguarda la tempistica e le 

modalità, strade adsfaltate recentemente che vengono rattoppate, lavori di 

scavi senza le giuste precauzioni in termini di inquinamento acustico, 

(inc.) per evidente polvere rischio di sulla incolumità si chiede di 

istituire un servizio di verifica e controllo delle suddette opere al fine 

di evitare disagi e lamentele da parte della città e dei cittadini". C'è 

l'Assessore ai lavori pubblici, io le chiedo Assessore di controllare con 

maggiore attenzione questa problematica, che è una cosa che riguarda 

l'intera città. Poi Presidente, signor Sindaco, qualche giorno addietro 

lei ha pubblicato tramite l'ufficio stampa del Comune la notizia che 

finalmente dovrebbe realizzarsi, riguarda anche l'Assessore alle grandi 

opere, il collegamento dello scorrimento veloce che dovrebbe andare da 

Cardilla fino a Mazara. Negli anni, quando si è realizzato lo scorrimento 

veloce e oggi esistente, allora non sono state previste alcune precauzioni, 

tra cui anche l'inquinamento acustico. Dove specialmente ci sono 

agglomerati, abitativi e qua secondo il vento dove soffia, la gente ha 

seri problemi. Siccome è stato nominato un Commissario e lei ha chiesto al 

Commissario stesso di dare la possibilità della gestione dell'ANAS, per 

quanto riguarda lo scorrimento veloce, credo che finalmente dopo tantissimi 

anni io non so se di competenza nostra o sarà di competenza dell'ANAS o di 

chi dovrà avere carico di questo problema, che vengano realizzate quelle 

che sono dei pannelli che possono attutire un po' l'inquinamento acustico, 

che è una cosa seria. Sindaco è più di una volta, è da decenni, il 

Presidente Sturiano ne conosce bene la materia, Presidente è stato anche 

presentato qualche anno fa un'interrogazione, una raccolta firme di tutti 

gli abitanti di Curgo, Fontanelle, di tutte quelle zone che hanno 

seriamente delle difficoltà dunque sia per quanto riguarda la prevenzione 

del progetto che si dovrà realizzare per un nuovo scorrimento veloce, che 

per quello esistente Sindaco, le chiedo di intervenire affinché questo 

problema che ormai è da diversi anni venga risolto non so quali accorgimenti 

si possono fare ma comunque quantomeno un minimo di interessamento e una 

risposta ai cittadini che lamentano questo forte disagio. Proprio per 

questo Sindaco, io vorrei sollevare una questione. Come sa, io mi sono 

dimesso dalla Commissione Urbanistica, perché ho ritenuto poco non dico 

garbato ma poco rispettoso del ruolo che questo Consiglio Comunale ha in 

merito ha determinate questioni. Lei ha incontrato con il rappresentante 

della Giunta Young, l'Assessore al territorio ambiente nonché il direttore 

generale, io credo che per andare a discutere il Piano Regolatore è il 

PUG, e il Piano Paesaggistico. Ritengo che sono competenze prettamente del 

Consiglio Comunale e credo che questo piccolo passaggio, questa piccola 

mancanza, piccola, non è tanto piccola a mio modo di vedere, di rispetto 

istituzionale nei confronti di questo Consiglio Comunale, credo che non 

doveva essere fatta, a maggior ragione, a maggior ragione, tempo fa, ma lo 

feci io con il Sindaco Di Girolamo, l'ho ripetuto l'altra volta, lei non 

c'era, ma al Vicesindaco sempre Assessore alle grandi opere, in merito ai 

sottopassi, in questi giorni c'è stata la (inc.) che lei ha avuto con il 

Sindaco Di Girolamo, chi deve prendersi merito di queste realizzazione che 

dovrebbero fare nel nostro territorio, però sa cosa c'è? Presidente... 

Meno male che sta finendo questa storia del remoto, dal remoto, Presidente, 

perché non può essere più. Sindaco, proprio per queste cose, ecco perché 

la lamentela e la motivazione è supportata della mia remissione, della 

Commissione perché ritengo che alcuni progetti, specialmente quando 



riguardano e che coinvolgono una buona parte dei cittadini, e questo vale 

non me né voglia l'amico mio Passalacqua, anche per la pista ciclabile che 

va a cambiare l'abitudine di un numero corposo di abitanti, perché, ripeto 

Sindaco ricordiamoci, che a noi ci votano i nostri concittadini e non i 

turisti, di cui ho grande rispetto perché porta l'economia, pagano le tasse 

i nostri cittadini perché pagano le tasse nostri cittadini e sono quelli 

che ci danno la fiducia con il loro voto. Signor Sindaco, quando si tratta 

di opere credo che una ricognizione o quantomeno un tentativo visto che 

ormai noi siamo volti ai nuovi sistemi tecnologici che sono quello della 

partecipazione, lo abbiamo fatto anche con il bilancio partecipativo di 

coinvolgimento della città credo che sia obbligatorio. I Sottopassi che 

lei giustamente si vuole vantare, ma forse come dice il collega 

Passalacqua, la comunicazione è stata un po' sbagliata, io non me ne 

vanterei troppo Sindaco, perché i tre sottopassi di cui si parla, che si 

prevede un investimento di 27/28 milioni di euro, io non so fino a che 

punto possono essere funzionali al nostro territorio ma non perché non 

siano utili i sottopassi, perché il vero problema non viene risolto che 

(inc.) fino a via Itria si spendono 30 milioni di euro per tre sottopassi 

e non sappiamo quando saranno per gli altri due che rimangono, io non credo 

che non si possa realizzare l'interramento della linea ferrata o 

soprelevare la linea ferrata. In Giappone i treni passano in mezzo al 

balcone della casa alla gente, io non capisco perché da noi non si possono 

organizzare queste opere. Io penso sarò illusionista non lo so, mi illudo 

di determinate cose, però ripeto, il vero problema non si risolve perché 

il Corso Catafimi rimarrà un problema. Se noi, Presidente, Sindaco portiamo 

avanti il progetto della pista ciclabile del Litorale Sud, quando poi 

diventarà a senso unico, ma questo sottopasso per chi viene dal mare per 

andare a via Trapani, a Piazza Capena, a che cosa serve più, se dentro la 

città ci può andare comunque dal Lungomare. Dico, fermo restando che 

diventerà a senso unico. Come la pista ciclabile è una delle opere più 

belle, Assessore Passalacqua, che io abbia mai visto. Bellissima, stupenda, 

è un'opera che devo dire rimarrà ormai nella storia. Ma io sono un 

vigliacco, e veramente mi posso definire anche egoista da questo punto di 

vista, perché non mi metto nei panni di chi abita in quella zona. Perché 

prima di concepire un progetto, prima di concepire un progetto, ecco perché 

voglio vedere i sottopassi, perché tutti ci dobbiamo assumere la 

responsabilità altrimenti non voto a nessuna variante questo sia chiaro, 

non ho votato bilancio, pensi se non riesco, se mi creo il problema di 

votare delle varianti. Perché quel problema della pista ciclabile noi ce 

lo porteremo noi per 5 anni e se lo porteranno anche quelli che verranno 

dopo, non solo, per  gli investimenti che dovremmo necessariamente andare 

a fare su quella zona perché comporteranno degli investimenti, Sindaco. 

Dunque quando si tratta di grandi opere, io le chiedo, Sindaco che si 

facciano Consigli Comunali aperti, che ci sia... sindaco, Assessore 

Milazzo, lei è un Assessore devo dire come anche tutti gli altri 

obiettivamente, chiamo e subito risponde e dopo mezz'ora il problema è 

risolto ma lei così si addanna la vita però... No, no, no, non ci credo, 

non ci credo. Però c'è un problema, Presidente, sa cosa capita che alla 

gente soprattutto alle attività commerciali fanno la multa, perché dentro 

al mastello trovano un rifiuto che non è compatibile con il rifiuto esposto, 

è capitato a un'attività sotto casa mia "Pasticceria Stella" dico faccio 

nome e cognome non ho problemi, 300 euro di multa, sapete cosa c'era? Un 

ferro da stiro.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Sicuramente l'attività non utilizza il ferro da stiro. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Se chi espone, che posso essere pure io, trovo qualcuno che apre perché 

noi esponiamo il mastello e non è che c'è il catenaccio nel mastello, 

Presidente. Dunque qualcuno può mettere qualsiasi cosa e io devo trovare 

una multa di 300 euro, Sindaco. È successo all'ospedale pure la stessa 

cosa. Immaginiamo quante persone dico anche se è Covid, quante persone 

escono, magari pure qualcuno può buttare una cosa involontariamente dentro 

il cassonetto del RSU. E ci fanno la multa di 300 euro all'Ospedale. Ora, 

io dico, io posso capire che ci sono i controlli, però mi sembra un 

pochettino troppo acellerata questa cosa, Sindaco. All'interno del mio 

mastello che è potuto passare chiunque e ha messo qualsiasi rifiuto non 

compatibile... Sindaco, io la voglio rimborsata la multa.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire... Infatti, siccome il Sindaco deve andare, 

risponde a quello che può rispondere e poi si continua con l'interrogazione 

Sindaco. È iscritta a parlare la collega Eleonora Milazzo e il Consigliere 

Marino.  

 

SINDACO DI MARSALA - MASSIMO GRILLO 

Io avevo fatto presente alle 19:00, sua eccellenza il Vescovo inaugura la 

chiesa di San Pietro che dopo tanti anni si riapre e quindi non vorrei 

arrivare fuori all'orario poi sono qua disponibile potete anche attendere 

risposta degli Assessori se lo ritenete, come preferite.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Grazie Presidente. Allora, casa di riposo, senza argomentare, perché 

sappiamo bene la situazione. Lungomare Florio l'intervento da 1.200.000, 

per capire a che punto siamo e il cartellone degli eventi culturali estivi 

per la per la programmazione di quest'estate, dato che siamo quasi al primo 

luglio e ho appena preso a TP24 che c'era De Gregori a Marsala, mi fa 

tantissimo piacere, però capire un attimino che tipo di programmazione, 

quanti soldi stiamo mettendo e come siamo organizzati e volevo ringraziare 

l'Assessore Milazzo brevemente sia per tutti gli interventi che fa per 

quella che è la sua delega ovvero per i rifiuti e soprattutto per cercare 

di combattere ancora l'inciviltà delle persone quindi se Marsala purtroppo 

si trova ancora in un certo stato di degrado non è solamente addebitabile 

all'Amministrazione ma all'inciviltà. Dopodiché Sindaco, può rispondere 

tranquillamente a questi quesiti che penso che siano di fondamentale 

importanza, perché ancora della casa di riposo e il lungomare Florio 

attendiamo e quando c'era (inc.) Lungomare Florio e quando queste persone 

purtroppo finiranno le risorse, se già non le hanno terminate, non sappiamo 

come andrà a finire Grazie. 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Marino. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Signor Presidente, signor Sindaco, colleghi Consiglieri Comunali. Stavolta 

a differenza dell'altra volta tutti si aspettavano il mio intervento, 

Sindaco, per replicare tutto quello che è successo in sua assenza ma ora, 

voglio dire poi uno ha il tempo di digerirle le cose e quindi o di farle 

decantare, però dico il gatto perde il pelo ma non lo cambia, diceva il 

grande Sciascia, nella vita incontrerai uomini, uomini (inc.) e 

quaquaraquà. Come diceva anche: "Vedrai tante maschere, pochi visi". Mi sa 

che aveva ragione Sciascia. Ieri sera abbiamo fatto la riunione di 

Capigruppo quando ho capito che non si approvava a nulla Sindaco, ma non 

per colpa sua evidentemente io ho capito che era il caso di andarmene e me 

ne sono andato. Ma, ahimè, sentire le notizie da TP24 o dalle ancora prima 

che la sappia il Consiglio Comunale, dire puoi dire è vergognoso. Io oggi 

dicevo ai Consiglieri dirimpettai che coma mai non si organizza nulla per 

quest'estate, non si fa niente. La risposta è che non ne sapeva niente 

nessuno. Invece guarda caso lo fanno tutti forse sa quando la moglie ci fa 

le corna al marito lo sanno tutti tranne che il marito, qua è la stessa 

cosa, sapevano tutti che doveva venire, è stato Francesco De Gregori con 

la spesa 21.000 euro e nessuno sapeva niente, Sindaco, mentre lo sapevano 

tutti. Ora dico io: siccome ho capito che non posso fidarmi neanche dei 

miei collaboratori io da questo momento dico sarò autonomo nelle mie scelte 

e nei miei interventi. È chiaro Sindaco preferisco dirlo a lei e a tutta 

la sua Giunta o le cose uno li sa per tempo o ci fa una brutta figura. E 

allora per evitare che io possa fare brutta figura cercate di informarle 

le persone magari una telefonata allunga la vita, Assessore Milazzo. Una 

telefonata allunga solo la vita e allora io dico io non sarò critico 

stasera nei confronti di questa Amministrazione perché credo per fatti 

miei personali sono stato pure male l'altro giorno quindi non vorrei 

ripetermi sulla questione poi sto diventando forse zimbello di Marsala, 

perché tutti vedono collegati con questo intervento che mi sta dando molto 

fastidio, per non dire altro sto avendo pure problemi in famiglia quindi 

per evitare tutto questo mi cercherò di limitare nel modo più... però 

amici, amico Vicesindaco, la prego di non informare solo i suoi, il suo 

gruppo informi un poco tutti delle questioni che si vanno creando, perché 

poi uno deve andare per forza cattivo, poi dice che è meglio che si stava 

a Petrosino questo signore. Io voglio stare qua perché sono Marsalese dok, 

però le dico che un Sindaco di sinistra, di estrema sinistra, ora magari 

è vicino al PD, abbia avuto uno scontro iniziale e da quel momento siamo 

andati d'accordissimo, mentre lei l'ha votato, io non l'ho votato, allora, 

a quel Sindaco, dico siamo andate d'accordissimo, ancora ora che non sono 

più niente guarda ancora mi telefona, che ne pensi che non ne pensi, 

facciamo questo facciamo l'altro. Qua io una telefonata non l'ho ricevuta 

da nessuno. Ma tu chi ti senti di essere? Mi potreste dire, no, nessuno. 

Ma è giusto che riunione come quelle di ieri sera diceva qualche amico 

Consigliere è inutile che li facciamo per perdere tempo, per non approdare 

a nulla, non servono è solo una perdita di tempo. Quindi a questo punto, 

Sindaco, basta una telefonata, prima di farle per le cose importante, per 

le cose normali non è non credo che non è interessante chiamare ogni 

Consigliere Comunale. Grazie. 



 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, Sindaco, se brevemente, ecco, sono 5 minuti a disposizione. Dico 

non so poi se possiamo riaggiornarci con la tua presenza, capisco che 

l'interlocutore principe è sempre il Sindaco. 

 

SINDACO DI MARSALA - MASSIMO GRILLO 

Presidente, ribadisco tutta la volontà a poter anche ritornare in 

Consiglio, qualora dovesse essere necessario nelle prossime ore, nei 

prossimi giorni perché è giusto che si mantenga questo confronto e che si 

diano le risposte alle legittime domande che sono state poste. Dico subito 

che per quello che mi riguarda, c'è intanto un problema di carattere 

politico che va affrontato, perché partendo proprio dalle ultime 

considerazioni del Consigliere Marino, io credo che l'Amministrazione 

Comunale, la Giunta deve interagire, interloquire oltre che con il 

Consiglio Comunale anche con i propri movimenti o partiti in maniera tale 

da poter essere direttamente informati, perché ciascuno di voi chiaramente 

ha rappresentato in Giunta e quindi come ho detto dall'inizio il mio 

riferimento principale in una maggiore così ampia non può che essere con 

i partiti. La politica deve sapere guardare oltre non può essere rassegnata 

alla ordinaria Amministrazion, noi abbiamo trovato tantissimo caos, il 

tempo che stiamo impiegando principalmente sta servendo a mettere ordine 

e lo stiamo facendo anche con un certo stile, perché oggi poter venire qui 

a indicare tutte le tante tantissime gravi anche criticità che ho trovato 

noi invece stiamo indicando pian pianino le criticità ma in una logica 

costruttiva e di soluzioni che stiamo dando ciascun problema che 

individuiamo. È una scelta qualcuno mi dice: vai in Consiglio Comunale e 

divertiti, approfittane per poter parlare. Io ho il mio stile, il mio modo 

di fare e Ritengo che per esempio per quello che riguarda la pista ciclabile 

per quello che riguarda la questione della viabilità allo Stagnone, 

all'emergenza rifiuti, bisognerebbe rispondere nell'interesse primario 

della città ricercando soluzioni condivise, perché effettivamente noi 

abbiamo ereditato tutto questo ciò non significa che vogliamo lavarci le 

mani alla Ponzio Pilato venire qui a dire è così e basta sapete quello che 

abbiamo fatto Sulla pista ciclabile, sapete tutto il lavoro che stiamo 

facendo di medio-lungo termine, sapete i risultati che stiamo raggiungendo 

seppur con tantissime difficoltà e ritengo che piuttosto che parlare dietro 

ad un computer, venir qui operatori interessati per le legittime 

rivendicazioni che si fanno e lo stesso... gli stessi Amministratori, 

abbiamo qui la fortuna di avere l'architetto Passalacqua, che potrebbe 

spiegarci Come mai la pista ciclabile è stata progettata così senza un 

parcheggio, senza delle vie di uscite, senza vie di sicurezza, che 

solitamente si progetta in maniera diversa. Noi stiamo però malgrado ciò 

cercando di potere in qualche modo rimediare con le modalità che sapete 

che gli Assessori ove fosse necessario, visto che purtroppo devo andare 

via, vi spiegheranno, vi preciseranno nella maniera migliore. Io non sono 

qui a ricercare meriti né sulla pista ciclabile né sui passaggi a livelli. 

Ho apprezzato una considerazione che ha fatto un esperto della nostra 

Governance che assieme all'ingegnere Putaggio, all'ingegnere sardo e ad 

altri amici che stanno collaborando e che ben vengano, professionisti di 

tale calibro che ci diano supporto come Amministrazione e credo che sia 

invidiabile piuttosto che criticarli fra l'altro soltanto uno degli esperti 



architetto, mi consenta, proprio con tutto il cuore glielo dico non si può 

dire che tutti questi esperti pagati, perché altrimenti facciamo demagogia 

soltanto uno è quello pagato il Renato Briante esperto di carattere 

Nazionale sui servizi sociali che ha recuperato ben 5 milioni di euro sui 

quali torneremo a parlare. Architetto io vorrei parlare, Presidente. 

5.000.000 di euro che ha recuperato per le somme disperse e che rischiavamo 

per sempre di poter perdere per questioni importanti come quelle della 

povertà. Abbiamo cercato di fare tutto il possibile, stiamo facendo tutto 

il possibile per mettere ordine ma gli esperti stanno facendo qualcosa di 

importante e dicevo ho apprezzato quanto è stato commentato dal dottore 

Briuccia a proposito dei passaggi a livello. Ancor prima della precedente 

Amministrazione, ancor prima dell'Area Vasta si incominciò a parlare di 

sottopassaggi e di progettazione esecutiva e con onestà ce lo dobbiamo 

dire. E allora se oggi noi ci avvaliamo di esperti qualificati che ci 

dicono quali osservazioni prendere in considerazione a proposito per 

esempio della via Lipari che è può danneggiare così com'è organizzato il 

progetto ne parlavo con il Consiglier Rodriquez l'altra sera così com'è 

organizzato il progetto, formulare delle osservazioni qua tutti insieme 

come Consiglieri Comunali confrontarsi su questi aspetti, è una cosa 

sbagliata? Se noi siamo qui disponibile ad ascoltare, a confrontarci, avere 

indicazioni, ad avvalerci anche di esperti per cercare di capire come poter 

ammodernare la linea e la via ferroviaria, la stazione, i sottopassi e 

cercare di fare tutto ciò che è possibile e considerate alcune anche qui 

criticità che non erano state del tutto come dire evidenziate. Noi lo 

stiamo facendo, lo stiamo facendo su tutti i fronti e stiamo facendo in 

modo il più o meno silenziosamente di trovare delle soluzioni anche per 

quello che riguarda, anche per quello che riguarda lo scorrimento veloce 

come è stato detto dal Consigliere Coppola, abbiamo ottenuto questo grazie 

ai rappresentanti al Governo Nazionale non facciamo differenze tra Governo 

Regionale e Nazionale ma il Presidente Musumeci l'altro giorno sui passaggi 

a livelli diceva al Vicesindaco e a me, che sono somme che loro hanno 

garantito di poter mantenere qui in favore della nostra della nostra città 

proprio per questi per questi sottopassi che saranno garantiti anche per 

il nostro territorio. Cioè sono idee e iniziative concepite da alcuni anni 

che oggi trovano attrazione e non credo che sia qui un problema di ricercare 

meriti a tutti i costi. Questa è la realtà bisogna rassegnarsi che oggi ci 

siamo noi come Amministrazione e non ci sono più quelli di ieri, che non 

sono arrivati a buon fine non sono arrivati al risultato finale ma noi 

avremmo auspicato, avremmo fatto il tifo, io ho chiesto alla precedente 

Amministrazione di potermi confrontare e mi è stata chiusa la porta oggi 

dico alla precedente Amministrazione accomodatevi. Questo è un modo di 

fare mio non ci posso far nulla, io dico: "Sono qua, sono pronto ad 

ascoltarvi e a confrontarmi, dico anche  all'ex Vicesindaco, all'ex Sindaco 

Di Girolamo incontriamoci, siamo pronti anche alla luce dell'esperienza 

maturata in un Consiglio Comunale aperto perché aggredire, additare, 

puntare dall'esterno da lontano senza potere capire se c'è veramente 

l'amore per la città e a trovare le soluzioni. A che cosa serve? Allora, 

vogliamo l'amore per la città o vogliamo altro? Diciamocelo francamente.  

L'assessore Coppola ha già fatto anche lei la sua parta, bisogna lavorare 

insieme così come bisogna lavorare in Consiglio Comunale. Per  quello che 

riguarda il nuovo piano urbanistico, Consigliere Coppola, io mi sono 

trovato anche per altre ragioni lì con l'Assessore non credo che debba 

chiedere permesso se, il momento in cui incontro il dirigente 

dell'urbanistica o l'Assessore se mi permetto "di aprire l'argomento" anche 

di parlare del Piano Urbanistico. Anche qui credo che ho fatto... Credo di 

avere credo di avere fatto la mia parte nell'interesse della città e poi 



voglio riprendere un ragionamento che ho apprezzato molto da parte del 

Consigliere Fici, il Consigliere Fici nei giorni scorsi ha fatto una 

considerazione, dobbiamo cominciare a distinguere,  fra il ruolo del 

Dirigente e il ruolo della politica. E io mi permettere di aggiungere fra 

il ruolo della politica, dell'amministrazione e anche del consiglio 

comunale perché qui non dobbiamo distinguere, questo è un altro aspetto di 

cui dovremmo parlare perché non si può essere maggioranza soltanto per un 

ramo dell'Amministrazione si è maggioranza o per tutto o per niente, 

bisogna assumersi delle responsabilità, cosa voglio dire? Che c'è un 

momento in cui anche per quello che riguarda, andiamo subito, anche per 

quello che riguarda il ruolo del consiglio comunale, il consiglio comunale 

deve dare input, indicazioni, indirizzi sulla programmazione a proposito 

del Consigliere Marino, noi abbiamo poi il tavolo della politica su cui 

bisogna raccordarsi sul cartellone estivo con i partiti, con i movimenti 

di riferimento anche per poter acquisire di altro non dobbiamo distinguere 

l'aspetto della gestione da quello delle indirizzo e programmazione, che 

sono assolutamente cose da distinguere. Diga Rubino, autorizzazione a poter 

irrigare i campi e vigneti c'è, non vale questo per gli abbeveratori, già 

sono state aperte alcune condotte e altre tranne che non vi siano problemi 

di carattere tecnico di riparazione. Comunque il problema è stato come si 

è detto, parzialmente risolto. Per il resto purtroppo vorrei tanto 

aggiungere altre questioni, non sono in grado di poterlo fare per ragioni 

di tempo, vi chiedo scusa avevamo detto anche del della necessità di 

chiudere entro le 19:00, io spero di poter ritornare per parlare non solo 

ai consiglieri comunali ma anche alla città di tutto quello che sta 

accadendo sui rifiuti a Marsala. Quello che sta accadendo è a dir poco 

preoccupante anche perché noi ci stiamo assumendo delle responsabilità, 

perché annunciare di andare a sanzionare 9.000 persone che si scopre non 

avere ricevuto un mastello o un kit è alquanto significativo. Lì c'è tutto 

il problema dell'emergenza rifiuti nella nostra città, 9.000 di cui 3 mila 

attività commerciali che probabilmente non pagano e che non versano le 

imposte e che non ritirano i mastelli è indicativo. Allora è una scelta 

antipopolare, è una scelta che ci costerà in termini di reazioni ma lo 

dobbiamo fare, è doveroso da parte nostra, assieme alle isole ecologiche, 

assieme al contratto che abbiamo purtroppo ereditato così com'è e sapete 

bene che abbiamo delle responsabilità fino fino a un certo punto. Vorrei 

comunque tornare, Presidente, ve lo chiedo anche per un'altra ragione, per 

parlare a proposito di quello che diceva il consigliere Fici, della nostra 

situazione degli uffici comunali. Noi ci stiamo dando un metodo con la 

Giunta attraverso l'Assessore D'Alessandro, il Vicesindaco, gli altri 

Assessori un metodo per far sì che da adesso in poi i dirigenti, i 

funzionari, tutto il personale della pubblica amministrazione possa essere 

giudicato sulla base di un carico di lavoro, di un cronoprogramma, di 

obiettivi che bisogna dare perché finora io sinceramente non ho capito 

come si è fatto nel passato a dare giudizi e valutazioni sulla performance 

e sugli obiettivi raggiunti. Bisogna su questa essere categorici e per me 

quella sarà una verifica anche per quello che riguarda i dirigenti e lavoro 

che fanno oltre che per le questioni politiche. Presidente, io la 

ringrazio, vi chiedo scusa se scappo purtroppo però avevo questo impegno 

e ringrazio di cuore tutti gli amici della Giunta per il lavoro che stanno 

facendo assieme a me, malgrado tutta questa pesantezza che abbiamo trovato 

in termini organizzativi e per il caos... Scusa? Allora sulla sicurezza 

noi avevamo fatto un lavoro ottimo col precedente Prefetto, avevamo anche 

presentato una piattaforma sul fatto su un patto di sicurezza che 

coinvolgesse i cittadini purtroppo il Prefetto è andato via abbiamo dovuto 

sospendere un percorso che c'era stato sollecitato dal Consigliere Pugliese 



e tanti altri Consiglieri però avevo informato il Consigliere Pugliee anche 

di tutti questi aspetti, proprio perché è una questione che ci stava a 

cuore, però purtroppo adesso dobbiamo rivedere alcuni aspetti. Scusatemi, 

buona continuazione e buon lavoro. 

 

PRESIDENTE MILAZZO  

Grazie Sindaco. Mi chiedeva di parlare è l'Assessore Milazzo l'Assessore 

Galfano. Prego, Assessore Galfano 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente. Cercherò di andare un po' in ordine di domanda, così 

per rispondere a quanto da voi richiesto. Allora, è stato il consigliere 

Rodriquezer, per quanto riguarda lei segnalava il fatto delle colonnine 

vedo anch'io quello che succede ma purtroppo sono dei controlli che faremo 

io non posso fare altro che insiste col Comandante Menfi, sa benissimo che 

è un tipo molto molto pignolo su questo. Porta Mazara, Consigliere 

Rodriqueza, io sono perfettamente d'accordo con lei e condivido benissimo 

quella sua idea di fare una specie di corsia che porta dalla fine di via 

Amendola fino all'inizio di via Edoardo Alagna. Purtroppo però le 

condizioni era veramente precarie di Porta Mazara, ogni giorno c'erano 

decine di persone che cadono o che cadevano, che purtroppo si accumulavano 

nuovi debiti fuori bilancio. Abbiamo fatto un intervento proprio 

urgentissimo infatti già abbiamo terminato quella parte che riguarda e ora 

andremo lì però è mia intenzione, ne parlavo pure poco fa col Sindaco, di 

trovare una soluzione a questo perché siamo tranquilli come ha detto lei 

forse neanche arriverei a due anni, che quelle basole salteranno di nuovo. 

Ripeto la faccio mia perché io la condivido benissimo fare in quel tratto 

con cemento stampato o qualsiasi altra cosa che permette non dica asfalto 

perché sarebbe, l'asfalto in mezzo alle basole sarebbe assurdo, ma del 

cemento stampato fare come una corsia da questo lato sia dall'altro lato. 

Perfetto. Sempre riguardo le sue domande mi parlava degli interventi... ci 

sono delle strade, degli interventi da fare da addirittura da un paio 

d'anni io le confermo che il discorso è così mi faccio in questo caso alla 

domanda fatto dal consigliere Flavio Coppola. Purtroppo sto facendo un 

lavoro che io non mi aspettavo. Allora fino a 15 giorni fa la ditta, quelle 

che, qualsiasi ditta dei pubblici servizi poteva essere la Telecom, la 

Fibra , qualsiasi ditta, bastava una semplice comunicazione al SUAP, per 

avere... per essere non autorizzati, bastava la comunicazione e iniziavano 

in qualsiasi momento i lavora, tranquillamente iniziavano i lavori. Beh, 

questo discorso come lo vede lei, come lo vede il consiglio Rodriqeuz, lo 

vedo pure io. Allora ho cercato di correre a rimedi, ho convocato 

l'ingegnere Mezzapelle, l'ingegnere Frangiamore e il Comandante Menfi, 

c'era pure con noi, ci ha supportato l'Assessore D'Alessandro e allora 

abbiamo, c'è stata fatta un'ordinanza che penso che voi cosa avete notato 

in cui si dice non basta più una semplice comunicazione ma ci vuole 

un'autorizzazione del SUAP e poi un'autorizzazione, i lavori iniziano 

soltanto dopo che ha dato l'autorizzazione il Comandante della Polizia 

Municipale, non solo, qaundo si tratta di casi urgenti e allora basta fare 

una semplice comunicazione, il direttore dei lavori dovrà sottoscrivere un 

documento autenticato con un'autocertificazione che attesti che c'è 

effettivamente l'urgenza. Perché qui siamo in piena anarchia. Abbiamo 



trovato l'accordo che finito il lavoro, il direttore lavori mi deve 

accertare che è stato riportato allo stato originale dei luoghi, e noi 

andiamo a fare il controllo, perché così non è possibile ci sono strade, 

come diceva lei e come diceva il Consigliere Rodriquez, abbandonati perché 

loro fanno cementificano, ti dicono che non possono subito asfaltare, 

perché aspettano che il terreno venga e poi non si trovano più, cadono 

tutti nel dimenticatoio e le strade rimangono così. Ci saranno dei 

controlli sia dei Vigili Urbani che camminano per la città in macchina 

quindi è normale se vedono qualche cosa che non va l'intervento lo devono 

fare loro. Sia anche con i tecnici della SUAP, che debbono comunicare il 

tutto ai lavori pubblici. Mi riallaccio ad un altro discorso è stata fatta 

una nota pesantissima con una multa pesantissima ad un determinato Ente, 

sono finiti questi tempi, noi cerchiamo di aggiustare le cose poi vedremo 

se in futuro ci riusciremo oppure no. Consigliere Ferrantelli, lei mi 

chiedeva la via Del Fante la via De Gasperi. Allora, quella è un lavoro 

appaltato ad una ditta dove c'è un Commissario Nazionale, noi non possiamo 

fare altro, ed è questo che ho fatto fino a stamattina... assolutamente 

sì, assolutamente sì. Le spiego subito il perché. La via del Fante non 

viene asfaltata perché i lavori che sono per ora in via De Gaspari, debbono 

attraversare la via Del Fante, sarebbe da criminali andare asfaltare la 

via Del Fante dopo una settimana andarla di nuovo a rompere. Fino a 

stamattina si è riunito il Commissario, il direttore lavori. Ma non rientra 

purtroppo non siamo noi, cerchiamo di stare più possibile insistendo, io 

penso, che mi diceva proprio il dirigente oggi, che dovevano addirittura 

iniziare ieri a ricoprire. Cosa che non hanno fatto. Stamattina invece si 

sono riuniti di nuovo a Palermo, per cercare, perché la Sovrintendenza ha 

dato tutte le prescrizioni quindi dovrebbe essere la ditta si sentono tante 

voci in giro si dice che la ditta non abbia più soldi, ma noi non possiamo 

fare altro che spingere verso il Commissario Nazionale e metterlo in mora 

più di questo non possiamo fare. Il parco che diceva lei, lei mi parlava 

della legge Sgarrata, consigliere Ferrantelli, il parco non dipende dalla 

Sovrintendenza, Sovrintendenza non c'entra nulla. Il parco è autonomo, 

vive di vita propria che dipende soltanto dall'Assessorato beni culturali.  

 

Interventi fuori microfono. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Se lei mi consente di spiegarlo. Sarò ancora più chiaro. La Sovrintendenza 

non c'entra nulla. Esiste un ente parco che è un organo periferico 

dell'assessorato beni culturali, con cui io e il Sindaco mi sono 

interfacciato, è venuto qui l'Assessore (inc.), abbiamo chiesto l'apertura 

del Decumano perché era scaduto, che scadeva a giugno e l'apertura di viale 

Piave. Abbiamo l'autorizzazione da parte dell'Assessore ai Beni Culturali, 

abbiamo già predisposto il protocollo di intesa, è stato già approvato dal 

Sindaco, è stato approvato dal direttore del parco, e si trova a Palermo 

e l'Assessore a giorni ci deve dare risposta. Lunedì mattina abbiamo 

l'appuntamento alle 9:00, io e il Sindaco e l'Assessore Samonò. Quindi 

stia tranquillo a brevissimo viale Piave sarà aperto. Allora, la 

Consigliera Martinico, riguardo alla scerbatura. Consigliera Martinico, 

noi ci troviamo in una situazione che è inutile ripeterlo sempre, Marsala 

come città è molto più grande di Milano e purtroppo le forze la forza 

lavoro non è che noi abbiamo le forze di lavoro di Milano, io non posso 



dire che nel verde pubblico abbiamo soltanto 7 persone e sto facendo le 

divine cose affinché vengano accontentate un po' tutte le Contrade che ne 

abbiamo 104, un po' perché tutti hanno le stesse esigenze. Abbiamo fatto 

un lavoro fino adesso concentrati sul centro, nella aiuole, le rotatorie 

e lei lo sa pure. Da lunedì scorso è entrata una squadra con un appalto 

per la scerbatura delle strade anche quella squadra è formata da 4/5 

persone, da un punto si doveva inziare. Abbiamo deciso insieme al dirigente 

di fare le vie fondamentali, le vie di accesso alla città prima, la via 

Mazara, la via Salami, la via Trapani e ultimo la via che congiunge...  

 

CONSIGLIERA MARTINICO ELIA FRANCESCA 

Ora ci sono questi uomini per il reddito di cittadinanza che possiamo 

utilizzare dico non li possiamo mettere a disposizione per il verde 

pubblico o dico forse qualche cosa che è troppo? Per curiosità mia. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Lei mi dà l'occasione di spiegarle il problema di queste persone, 

chiamamole PUC, del reddito di cittadinanza. I lavoratori del reddito di 

cittadinanza lavorano per legge 8 ore a settimana, 2 ore al giorno per 4 

giorni lavorativi. Quando io ho una squadra, io o l'Assessore Milazzo o 

l'Assessore Ruggieri, ha 5 persone è lo stesso che ne ha 1, perché 

praticamente devono fare due ore un dipendente comune fa 36 ore alla 

settimana, quello ne fa soltanto 8. A queste persone bisogna dare 

l'elmetto, bisogna dare le scarpe, bisogna dare la tuta, dopodiché ci dice 

andiamo a lavorare e questi devono essere guidati e quindi dobbiamo mettere 

una persona di quei sette che ho a disposizione che prende queste persone 

li accompagna sul luogo, che queste persone non sono autorizzato ad 

utilizzare il decespugliatore. Però ripeto non posso non posso, devono 

essere sempre accompagnati da qualcuno.  

 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Assessore Galfano, a proposito di scerbatura, per la quale io prima volevo 

intervenire anche...  

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Volevo risponderti sulla domanda che avevi posto al Sindaco.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Per ricollegarmi alla Consigliera Martinico. Posto che comunque è sotto 

l'occhio di tutti che purtroppo per carenza di organico, come ha spiegato 

lei, la città non si mostra tanto accogliente da questo punto di vista. 

Per quanto riguarda invece il verde pubblico che appartiene a privati, 



avete già provveduto ad intimare privati o con apposita ordinanza o in 

subordine sostituendo ai privati e poi addebitando i costi a questi ultimi 

sopratutto in prossimità delle intersezioni, per il quale la visibilità è 

di gran lunga inferiore.  

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Questo discorso è stato fatto, c'è un dipendente pubblico geometra che si 

occupa di queste cose. Nel senso che va a segnalare questi casi, intima il 

proprietario di intervenire e togliere la causa in questo caso degli alberi 

che sporgono come dice la collega Martinico, perché ci sono tantissimi e 

si invitano a tagliare, se in un termine di una settimana non sono io a 

stabilirlo allora saremo noi ad agire avendo il personale e poi rifarci 

sulla ditta proprietaria. Per quanto riguarda invece la domanda che ha 

posto lei, (inc.) proprio ieri mi sono sentito con il mio amico della 

Sovrintendenza che ha provveduto a mandare il progetto in Assessorato per 

l'autorizzazione.  

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Non era necessario, Assessore. Io mi sono recata... parliamo sempre della 

via. Purtroppo si sta perdendo tempo inutilmente. Io ho parlato con Fazio, 

il dirigente il Fazio, stiamo parlando Assessorato alle infrastrutture il 

quale ha detto non è necessaria, ho spiegato, bastava cercare il creditore 

certo, stiamo perdendo il finanziamento. Comunque dal 2013 l'abbiamo 

proposto questo emendamento e andiamo avanti sempre con quello lì. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Io le sto dicendo quello che mi hanno detto la Sovrintendenza. Abbiamo 

bisogno del parere della Sovrintendenza. Ripeto l'ho sentito insieme a 

Mezzapelle, che mi ha detto ieri mattina è stato trasmesso tutto in 

Assessorato e dovrebbe tornare la prossima settimana. Quando avremo la 

risposta, speriamo positiva, io la informo di questo poi non rientra più 

fra le miei competenze. Per quanto mi riguarda ho terminato. Grazie . 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Allora mi aveva chiesto intervenire l'Assessore Milazzo e dopodiché... 

Allora, prego, il Consigliere Coppola, brevemente, dopodiché l'Assessore 

Milazzo. 5 minuti di tempo. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE  

No, mi dispiace solo una cosa che il Sindaco la prima volta che c'era 

un'interrogazione, aveva un impegno. No perché poi uno cambia atteggiamento 

secondo quello che sente dire. Io voglio vedere tutti in faccia cari 

colleghi, questo consiglio comunale non conta niente, l'ha detto il 

Sindaco, lui si rivolge alla politica perché a casa della gente c'è andata 



la politica, non voi non c'è andato lui, ci siamo andati voi cari colleghi, 

forse non l'avete capito ancora e siamo noi che abbiamo noi abbiamo 

garantito per lui e la sua Giunta. Altro che la politica, la politica di 

che cosa? Siamo noi che dobbiamo darle quando io dico sento dire dal 

Sindaco su un'interrogazione e sulla lamentela che ho posto io, sul 

rispetto istituzionale, mi sento di dire: Ma il Sindaco non può andare ad 

incontrare...", certo che può andare sapete cosa dice il comunicato stampa 

fatto il Sindaco? Lei dice c'è un problema di comunicazione, il primo 

cittadino accompagnato dall'Assessore Young, (inc.) a Palermo... con i 

vertici regionali abbiamo condiviso le modalità per accelerare le procedure 

del processo partecipativo per l'approvazione del PUG. E chi l'approva? La 

politica o io? O voi? Ma stiamo scherzando? Mi sento dire ma noi, la 

politica, il Sindaco...  Assessore Milazzo non me ne voglia, perché ripeto 

lei è uno di quelli che ogni giorno è impegnato lo chiamo, sicuramente la 

spazzatura non cade dal cielo non piove, ma c'è un problema, Mario Rodriquez 

mi dispiace non ti devi lamentare con questa fissazione per quanto riguarda 

la spazzatura, perché io quel piano di intervento non l'ho votato perché 

non è idoneo per questo territorio. E parliamo della politica ci dobbiamo 

rivolgere la politica ma stiamo scherzando? A casa della gente ci sono 

andato io e ci siete andati voi. Noi andiamo 50000 persone che hanno 

votato, altro che politica. Non lo posso accettare questo atteggiamento 

del Sindaco. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Mi chiedeva di intervenire la Consigliera Genna in video collegamento. 

 

CONSIGLIERA GENNA ROSANNA 

Grazie Presidente. Io condivido appieno l'intervento del mio collega Flavio 

Coppola, come condivido l'intervento del Consigliere Marino (inc.). La 

città è in totale stato di abbandono. La sicurezza in questa città dov'è? 

Dov'è? Vicesindaco. (inc.). Grazie, Presidente, non ho altro da dire. 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

L'Assessore Milazzo prego. 

 

ASSESSORE MILAZZO 

Grazie Presidente, signori Consiglieri. L'argomento che vorrei trattare è 

quello che riguarda i rifiuti. Ma se ci tenete che dobbiamo rinviare ad 

un'altra seduta, perché l'argomento chiaramente ci tengo susciti parecchio 

interesse. L'unica cosa che mi preme quindi decidete liberamente. L'unica 

cosa che mi preme, credo di... che si sia andato un po' fuori tema cioè 

nel senso questa era una tornata di interrogazioni e mi dispiace che reputo 

anche poco grazioso Consigliere Coppola, che il Sindaco non ha bisogno di 

essere giustificato da me, non so per che cosa, credo che ci sia stato un 

grosso frainteso, sarà lui stesso a dare le dovute spiegazioni se sarà il 

caso. Ma in ogni caso non è grazioso affrontare la questione in assenza 

del soggetto interessato, sarebbe stato opportuno, sarebbe stato opportuno, 



sarebbe stato più opportuno preannunziare questo intervento e avere anche 

un confronto diretto e immediato farlo nel momento in cui il Sindaco si 

allontana, non è da lei, ci sarà tempo occasione e modo di ritornarci e il 

Sindaco avrà modo certamente lui di poter replicare non è certamente 

compito mio, non sarei nemmeno all'altezza per poterlo fare. Detto questo, 

detto questo dico se vi tenete di prestare attenzione 15 minuti sul tema 

rifiuti lo affrontiamo serenamente anche perché oltre averne voglia, mi fa 

piacere sempre in un confronto diretto e schietto che non può che aiutarci. 

Procedendo in senso cronologico il primo intervento è quello del 

Consigliere Rodriguez a cui devo riconoscere una grande onestà 

intellettuale, di questi tempi non è non è, è qualcosa che diventa comincia 

a diventare anche qualcosa di raro, quindi da parte mia grande 

apprezzamento, perché nel momento in cui lei introduce dicendo che il 

problema rifiuti è un problema annoso, non c'è dubbio che gli va 

riconosciuta una grande onestà intellettuale, non c'è dubbio che abbiamo 

una visione chiara di come si sono svolte le cose in questo settore 

nell'ultimo nell'ultimo decennio. E quindi un ringraziamento particolare, 

se vogliamo arrivare o tentare di arrivare alla soluzione del problema 

dobbiamo sviscerare e fare l'analisi della situazione e di quello che il 

sistema rifiuti in questa città. Ci sono problemi di carattere oggettivo 

ma problemi anche di carattere soggettivo. Cosa ho fatto in questo periodo? 

Abbiamo fatto un'analisi oggettiva di quelle che sono i numeri, perché poi 

il mondo ormai si regge sui numeri. Oggi abbiamo aggiornato alcuni dati, 

sappiamo che ci sono i 9108 utenti che non hanno ritirato i mastelli. Di 

cui 6.000 utenze domestiche, e 3.000 e passa utenze commerciali. Oggi non 

siamo più disposti a tollerare questo fenomeno. Oggi li avvisiamo, oggi ci 

siamo dati un tempo di reazione che sono 10 giorni, noi tollereremo ancora 

per 10 giorni. Abbiamo avvertito, abbiamo sollecitato, ci siamo 

confrontati, abbiamo fatto le tavole rotonde, siamo andati nei quartieri, 

siamo andati a parlare con gli operatori, abbiamo parlato con il mondo 

intero, il risultato è quello che vedete voi in giro. Ora è finita, nel 

senso che fra 10 giorni abbiamo avvisato, oggi è partito un comunicato, 

noi fra 10 giorni inizieremo a fare le verifiche porta per porta andremo 

a vedere chi sono i soggetti che non hanno ritirato i mastelli, verranno 

sanzionati tutti chiaramente sarà facilissimo sanzionare le attività 

commerciale, sono i primi che sono esposte, sarà più complicato con le 

famiglie, ma sappiamo indirizzi e numeri civici, li sanzioneremo tutti. Ma 

andremo oltre, andremo oltre, abbiamo anche applicato anche delle penalità 

sui mastelli non consegnati, ma intanto io agisco in questo modo, fra 10 

giorni sarà tolleranza zero. Ma non ci fermeremo a questo cioè nel senso 

che nel momento in cui noi andremo ad individuare la famiglia o l'operatore 

commerciale che non avrà ritirato i mastelli, che in questi 10 giorni non 

si è messa in regola, noi bloccheremo qualunque tipo di agevolazione, di 

sovvenzione, di occupazione suolo pubblico, di 110 che tutte le pratiche, 

possiamo sospendere all'interno del Comune di Marsala, verranno sospese. 

Noi non faremo più cortesie, non lo faremo più adempimenti a favore di 

questi soggetti laddove possibile sospendere queste attività, non lo so se 

sarà possibile, ma noi li sospenderemo tutti. Da quelle che saranno le 

sovvenzioni e occupazione del suolo pubblico, un progetto per presentare 

il 110, non andrà avanti, i condomini non andando avanti se non si mettono 

in regola con il ritiro dei mastelli, con la TARI e se non ci sarà un 

segno. Credo che abbiamo fatto una un'indagine ben preciso di quello che 

il fenomeno. Ma questo non sarà sufficiente, la repressione non sarà 

sufficiente, non sarà sufficiente perché anche perché per fare repressione 

bisogna andare a fare i controlli e per fare i controlli bisogna avere le 

forze in campo, le forze in campo quali saranno? Saranno le  Guardie 



ambientali, pochissima cosa potranno fare i Vigili Urbani. Non escludo che 

potremmo fare anche uso, ma di questo parliamo, anche dei cosiddetti 

Vigilante Metronotte. Andiamo a fare una convenzione se ci possono dare 

una mano per aggirare questo problema. Il Consigliere Coppola, mi dice e 

lo ringrazio, che ne dà atto, mi addanno la vita, è vero. Non potrà 

continuare così. Mi addanno la vita per due motivi, uno per il senso di 

responsabilità, due perché ho sempre considerato un'occasione essere qua 

e tentare di fare qualche cosa per questa città.   

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Io comprendo tutto il suo ragionamento di fatti le ho detto lei sta 

ascoltando anche forse eccessivamente rispetto al ruolo che le è stato 

dato. Però il problema del mastello in realtà, almeno questo era l'intento 

nel piano rifiuti ripeto che io non ho votato non ho condiviso, serve per 

la premialità perché meno svuotamenti di RSU si fa meno dovresti pagare. 

Io le posso garantire, io con mia suocera viviamo nello stesso stabile, a 

mia suocera i mastelli non l'abbiamo mai utilizzato, perché è una sola 

persona anziana di 80 anni che rifiuti va a fare? Conferisco tutto con i 

miei mastelli, ma lei ce l'ha o non ce li ha, io posso dimostrare che i 

rifiuti li butto io. Dico tanto per dire, mia suocera ce li ha, sono nel 

garage. Non li utilizziamo, che cosa devo utilizzare io? Mettere fuori due 

mastelli nello stesso garage cioè nello stesso gancio? Tanto... ma di fatto 

anche se mia suocera ufficialmente, perché è così, perché sulla carta 

dovrebbe risultare che non conferisce RSU, non è che negli anni ha avuto, 

in questi anni ha avuto un risparmio. Ecco, c'è qualche cosa che... io a 

mio modo di vedere, sempre si parte dal peccato originale, che il Piano 

dei rifiuti che è stato studiato e calato, perché non doveva essere così, 

alla città di Marsala ci stiamo accorgendo che non è funzionale al 100%. 

Questa è la realtà. E allora noi siamo ancora in tempo visto che dobbiamo 

io ho apprezzato il suo ragionamento perché vede poi dico io le cose non 

le manda a dire perché domani quello che devo dire al Sindaco glielo dico 

di fronte, dico non ho problemi. Però ho apprezzato quello che lei dice, 

noi ci dovremmo occupare di come risolvere un problema che domani mattina 

si porgerà... che dobbiamo sicuramente affrontare, che una ditta che ha 

difficoltà e nello stesso tempo che noi non abbiamo più dove buttare la 

spazzatura, perché noi dove dobbiamo conferire, perché i rifiuti 

ingombranti, io ho preso l'esempio del pezzo di tubo di irrigazione, la 

sucalora, dico, se io vado al CCR, il CCR per qualche giorno non ha (inc.) 

ingombranti, e che facciamo? Dunque un problema si pone, allora bisogna 

affrontare e allora sì, che ci vuole la politica che deve trovare soluzioni 

a livello regionale e che poi noi dobbiamo attuare, su queste cose ci vuole 

la politica. Non so sono riuscito a farmi comprendere, Assessore? Io 

comprendo le sue difficoltà, io lo vedo, non abbiamo avuto le spiagge così 

pulite.  

 

PRESIDENTE 

Consigliere Coppola, consentiamo all'Assessore di terminare altrimenti 

così diventa un dibattito. Chi vuole intervenire dopo si iscrive ad 

intervenire. 

 



ASSESSORE MILAZZO 

Avrei concluso soltanto una battuta giusto per rilassarmi e sorridere con 

il Consigliere Marino ha proposto della telefonata. Quando sento parlare 

di telefonata mi piace ricordare una canzone di Mina della nostra 

generazione, "Se telefonando", che peraltro io mi piace moltissimo perché 

è stata la colonna sonora di un film che amo tantissimo che è "Tutte le 

donne della mia vita". Se telefonando, Consigliere Marino, una telefonata 

salva la vita, ma certamente io non l'ho mai negato una telefonata o un 

incontro o... quando lei quelle volte mi ha chiamato, l'ultima forse risale 

a un paio di mesi fa, due, tre mesi fa sono sempre stato felice di poter 

rispondere al telefono e parlare e dialogare con lei. Io sono qua, sanno 

tutti che il mio telefono è aperto, se non rispondo questione di qualche 

minuto e richiamo io. Quindi la prego e le assicuro che mi fa sempre tanto 

piacere ricevere le sue telefonate e i suoi suggerimenti. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Assessore Milazzo. Allora, altri colleghi iscritti ad intervenire 

quindi direi così come preannunciato anche dal Presidente ad inizio seduta, 

concordato con il Consiglio, i lavori del Consiglio Comunale sono 

aggiornata a domani pomeriggio alle 17:00. Buona serata.   

 

 

 

 


